Sie können für den EKvW-Adventskalender auch ein Anmeldewidget auf Ihrer Seite einbinden.
ACHTUNG: Sie müssen auch einen Datenschutzhinweis in unmittelbarer Nähe zum Widget platzieren!
Orientieren Sie sich bei der Gestaltung einfach an unserer Seite http://advent.evangelisch-in-westfalen.de/ 

So geht's:
1. Geben Sie folgenden HTML-Code an einer geeigneten Stelle auf ihrer Seite ein (HTML Quelltext):

<div style='width:410px;height:400px'><iframe rel='noopener noreferrer' src='https://wb.messengerpeople.com/?widget_hash=6fe8e9eeb49efbf5e8dbbfd3df947dae&lang=de&wn=0' style="border:none;height:100%;width:100%;"></iframe><a href='https://www.messengerpeople.com/' target="_blank" style="margin-top:-10px;padding-top: 6px\9;text-decoration:none;text-align:right;display:block;font-size:11px;padding-right:8px;color: rgba(8, 0, 0, 0.54);font-family:'Roboto',sans-serif;">© MessengerPeople</a></div>

2. Geben Sie folgenden Text des Datenschutzhinweises in unmittelbarer Nähe zum Widget ein. Vergessen Sie nicht die Links zur Datenschutzerklärung (hier im Text rot hervorgehoben)!

Datenschutzhinweis
Der EKvW-Adventskalender ist ein Angebot der Stabsstelle Kommunikation der Evangelischen Kirche von Westfalen. Zur Abwicklung des Versands wird der Anbieter Messengerpeople/WhatsBroadcast genutzt.
[bookmark: _GoBack]Mit dem Eintragen der im Anmeldevorgang angezeigten Telefonnummer in Dein Telefonadressbuch und dem Senden einer „START“-Nachricht stimmst Du der Speicherung und Verarbeitung Deiner Daten zum Zweck des Nachrichtenversandes zu. Messengerpeople hat sich zur Einhaltung der EKD-Datenschutzrichtlinien verpflichtet. Dennoch besteht, wie bei allen Datenübertragungen im Internet, keine 100%ige Sicherheit. 
Datenschutzhinweise findest Du hier. (https://www.messengerpeople.com/de/datenschutzerklaerung/).
Auch auf den Umgang von WhatsApp mit Deinen Daten haben wir keinen Einfluss, z. B. übermittelt WhatsApp regelmäßig Adressbuchdaten an die WhatsApp-Server in den USA (Informationen dazu https://irights.info/artikel/whatsapp-wie-riskant-ist-der-messagingdienst/16521).
